

家事

夸夸咱家的好儿媳

□彭玉玺



人家说闺女是父母的小棉袄,咱们家的儿媳比起闺女毫不逊色,她们对公婆的关心和体贴比穿棉袄还要暖和。

咱老两口都年过七旬,身体还算健康,这与她们俩儿媳的关心和照顾分不开。

大儿子一家三口在滁州市工作,儿媳名叫沈正翠,大学学历,是扬子空调厂的科技人员。她是一位高调做事、低调做人的典范。特别对我们老两口非常孝敬,连我们的衣食住行都考虑得十分周到。她的工作虽然很忙,但总是隔三岔五地打电话向我们问好。她几乎每年都为我们的换季的衣服。夏季为我们买穿着凉爽的棉质衬衫,冬季为我们买宽松暖和的羽绒服,而自己舍不得买一件像样的衣服。

我患有高血压病,她非常关心,要我吃好一点儿的药,这样副作用小。另外还告诉我平时生活上要注意什么,可以控制高血压。她还托人为我买了一只高级的电子测压计,要我经常测测血压的变化情况。

前年冬季,她发现我穿在脚上的皮鞋坏了,便硬要带着我到超市买鞋。我站在货架旁,她拿着鞋,弯下腰耐心地为我试鞋、拔鞋,反复换了三双才算满意。站在旁边的女营业

员说,你家女儿真有孝心,我说:我老两口一生只生两个儿子,这是我的儿媳。店员说:你们真有福气,有这样的儿媳。

最近,大儿子家在滁州市买了新房子,特意为我们老两口安排一间朝南的房间,要我们经常到滁州度假、休闲。

二儿子小两口在南京打工,儿媳名叫韩加霞,她是山里长大的孩子,她文化不高,但为人忠厚,性格开朗,有话就说,具有男孩的气质。她很能吃苦,也细心。她虽在外打工,心里总是惦记着我们。她每月请假回一次家来看望我们,回来时总是带很多的南京特产给我们吃。到家首先把我们的被子衣服清洗,接着打扫卫生,把桌椅条台擦得一尘不染。一早起来到菜市场买菜,为我们做饭,给我们加餐,改善伙食。

2018年春我生病住院,出院回家休养期间,她请假回来服侍我,为我倒茶递水,问寒问暖。她每天深夜还起床为我烧夜餐送到我的床前,使我很受感动。在她的关心照顾下,我的身体很快恢复了健康。前年冬天,她为我买了一件价格颇高的羽绒服,我还狠狠地批评她一顿,我说棉衣多的是,你这不是浪费吗!她

笑着说:“爸爸你忘了,今年是你的70大寿,这是送给你的寿礼!”

她很喜欢跟婆婆谈心,每次从南京回家,总是和婆婆谈些南京城里发生的新鲜事,同婆婆分享人生的快乐。有时她拿着手机趁婆婆不注意抢拍婆婆慈祥的笑容,再放给婆婆看,逗得婆婆哈哈大笑。

我们的左邻右舍说:人家的婆媳之间无心可谈,遇到一起不吵嘴骂娘就算烧高香了,而你们家的婆媳只要在一起就有说不完的话,道不完的情。

有一次,我们家的亲戚在一起聚会,大家都夸她是个勤劳懂事、孝顺的孩子,她笑着说这都是我们应该做的,也是受老公、老婆婆言传身教的结果。

俗话说:“家和万事兴”。目前我们家爷孙三代,共九口人,真正做到互敬互爱,和睦相处。特别是三个孙子十分优秀,大孙子彭超今年读研究生,读大学时就入了党;大孙女彭群,读大学,今年即将毕业;小孙女彭莉读全椒第六中学,成绩优异。这都是“家和”的结果,我们老两口生活在这样的家庭环境中真是心满意足了。

人间何幸有草木

态度

□作者:米丽宏

我的朋友苏西说,在她生活最晦暗的时刻,是那些不言不语的草木,给了她无声的宽容和微小的快乐。

那时,因为生活变故,她处于不能言说、无法言说的痛苦之中,一天天沉下去;植物园的一位朋友看到她的境况后,便常带她去认识各种植物。那段时间,草木给了她支撑,扶着她一点点走出了困境。

是啊,很多时候,让我们度过困厄的,往往是心灵的自度、自悟和自省;而使大脑灵光一闪或默默扶住抖颤的心的,除了书籍、亲朋,还有植物。在一双中国化的眼睛里,世界上的花草植物,莫不是有情有义的同类。

我们跟植物的亲近,起始于比《诗经》更遥远的年代。一部《诗经》,是一部博物学百科全书;汉赋、唐诗、宋词……更是美人如诗、草木如织。一部文学史,是与草木相生相荣的历史,纸页间处处有草木生发、花枝摇曳。那些风吹花落,鸟鸣于树,草木拔节,庄稼抽穗,飞蓬飘散,藤蔓蔓延……浩瀚的植物世界,伴人朝生暮长,也见证岁月、爱情和无数的欢喜忧伤。在一定意义上,植物是我们精神和灵魂的“托管所”。

对于朋友而言,植物,更是友朋、是温暖、是困顿际遇里的一点抚慰,是生命里成长与悲欢的陪伴。她和它们一见如故,如同久别的故国山河,她把它们捻入文字,那纷繁的花树、花朵,不过是一个由植物、文学、历史和个人记忆交织而成的繁茂的“我”;时光流逝,无影无踪,借着那生根、发芽、开花、落叶,我们窥见了植物的美好、人的美好和世界的美好。

我曾跟着朋友的文字,伫立南方城市的街头,仰望高大的异木棉。北地的我,羡慕那一“城花开,从不停歇,悲的念头一升起,便被美丽的花影生生压下去”。固然,

北方没有四季常青、花木不歇的胜景,但总有草木多情,打动心扉。记得,小时候跟着父母去一个名叫野鹊岭的小山坡割草,为小毛驴备冬食。正值种麦时节,野菊花开得漫山遍野。我们去的那面坡,几无杂草,全是野菊。它们开成了一山的幽蓝。一挂挂蓝色瀑布,自上而下,微微动荡,让人震撼和眩晕。

我听得爹在一旁笑我:“大妮儿,你看你,像个呆头鸭!”

也许,被美打动、震撼的人,都会发呆、像个呆头鸭吧。而今,这样灵魂出窍的时刻很少了;能享受如此幸福的人,也更少了吧?每个人都忙着朝前赶路,忙着追逐各自的目标。有几个人会在赶路和追逐的时候,停下来看看路边的花开花落呢?

终究是有的。我的生活中,有许多像朋友一样钟情山水花木的人。五月,太行山的板栗花开,花穗轻薄蓬松,白蓬蓬、虚脱脱,拨划着温煦的清风。而幽紫微渺的山荆花,用一簇簇清美的花香,招引着蜂蝶的眷顾。我想,美好的诗香,从心中涌起到落在纸上,一定经过了草树木木的过滤,把世俗滤去,把仙气留住。

人生在世,从关心人事,到关心物事,是一种境界的转场。身体力行地亲历植物,从身心开始这一转场,是将生活质量落到实处的方式之一。俯身侍弄一盆花草、仰头惊叹一树繁花的忘情,是多么陶然快乐的时刻啊!

鸡窝旁开得憨憨的大朵牡丹,破雨靴里艳艳的指甲草,房顶上、破脸盆里满满拥挤的“晒不死”……那是我贫困童年最美的印记,是梦里老家、山河故人。

人间何幸有草木。它们温暖、宽厚,是我们不说话的亲戚。

陪伴是对父母最好的爱

家议

□作者:毛伟涛

网络上曾有一则“儿子陪八旬母亲用擀面杖打乒乓球”的视频很火。吉林省四平市56岁的郑师傅为了缓解82岁高龄母亲的腰腿疼和肩周炎,从2000年开始,就陪母亲锻炼。郑师傅为了增加锻炼的难度和乐趣,还自创了用木棍、擀面杖打乒乓球的方式。视频中,母子二人面带微笑,手持擀面杖,全神贯注,那小小的乒乓球就像爱的精灵,被他们击打着往返跳跃。看到这里,我不仅被他们母子高超的技艺所震撼,也为他们所营造的和睦、融洽的气氛所感动。

父母养育子女成人,儿女赡养父母到老是中华民族的传统美德。然后随着社会的快节奏发展,工作、生活的压力,劳碌的奔波,许多人对父母的爱,只能通过电话、微信、金钱、各种营养品、保健品去表达。很少有机会陪伴在父母身边,和他们说说话,逛逛街,吃顿团圆饭,更别说像郑师傅一样数十年如一日地陪母亲锻炼身体了。

表哥曾是我们家族的骄傲,当年考上了北京的一所重点大学,轰动了半个乡镇。大学毕业后,去了天津的一家外企工作,年薪上百万。后来和在同一家公司的表嫂结婚之后,就在那边安家落户,一年半载也回不了老家一次。前几年,表哥给二老在老家县城买了房子,里面装修豪华,家具、家电一应俱全,让他们在里面安享晚年。表哥每隔几天都会与父母视频通话,每月会按时给生活费,为姑姑、姑父二人订购的营养品、保健品、保健器材也是应有尽有。亲朋好友都说姑姑好福气,有一个孝顺的儿子。

可是,姑姑每次来我家,却会给我妈有些抱怨的说,自己和姑父两人在家,除了吃饭睡觉,就是看电视。前些年两人也出去旅游散心,后来嫌车马劳顿,没有儿孙陪着,也就不

去了。每次出去遛弯,看到别的老人有孩子陪在身边,一家人和美幸福,不知有多羡慕。他们老两口有个头疼脑热,小病住院,也只能互相照顾,不告诉孩子,怕他们担心。自从去年表哥升职为部门领导,工作更忙了,给他们的钱越来越多,可回来了次数却越来越少。

看着妈妈斑白的双鬓,蹒跚的脚步,带着愁苦的面容,我感慨万千。我和妻子虽说只是乡镇中学的普通教师,没有表哥那样事业有成,家境殷实,但却能陪在父母身边,每逢节假日就带着他们逛逛公园,看场电影,一家人坐在一起吃个饭,开开心心,可这些对姑姑来说却是一个奢侈的愿望。

曾有一份关于空巢老人的调查报告。其中显示,90%的空巢老人最害怕的事是孤独。50%老人感觉家庭关系还欠融洽,仅有9.2%的老人对子女感到满意。因此,老年人的晚年生活,不需要太多的金钱,不需要太多的物质享受,他们只希望经常能看见孩子,儿女们能陪伴他们走过一个个平凡而温暖的日子。

毕淑敏曾说,我相信每个赤诚忠厚的孩子都曾在心底向父母许下孝的宏愿,相信来日方长,相信自己衣锦还乡的那一天,可以从容尽孝。然而,等真到了事业有成的那一天,许多人去面临着事业、身体、精神和人际关系的诸多无力感。“你养我大,我陪你老”还会成为只能用嘴说说的口号。

树欲静而风不止,子欲养而亲不待,我们在长大,而父母却在一天天的老去。父母从生病到老去,往往只是一瞬间,人生苦短,唯有父母情长。请在有限的生命里,多一些时间,多一些空间,多一些心思留给我们的父母,在他们最需要时,请给予足够的耐心和陪伴。陪伴,是对父母最好的爱。



检春 昕松/摄

婚姻不是退路

婚恋

□作者:徐俊霞

闺蜜兰子在一零售店做卖场经理,受新冠肺炎的影响,这两年公司效益不佳,她的工资从100%降到80%,又从80%降到50%,扣掉五险一金,到手不过2000元。

兰子焦虑不已,寝食难安,成天为增加业绩绞尽脑汁,几个月下来,整个人瘦了一大圈。老妈看她忙得人鬼不鬼的样子,苦口婆心地劝:“结婚就好了,两个人相互扶持,日子总会好过一些。”兰子苦笑,老妈的观点真是奇葩,明明是经济大环境不景气,各行各业都受到冲击,她却甩锅给婚姻。

自从进入适婚年龄,迟迟不婚的兰子听多了老妈的碎碎念。刚参加工作的时候,兰子在城中村租了几间房子,单间、合租、单元房都住过,不是合同不到期,被房东赶走,就是房子不带卫生间,日常起居不方便。老妈满怀憧憬地说:“结婚就好了,就不用租房了。”

工作几年后,兰子手头有了一些积蓄,准备按揭一套房子,七拼八凑,东奔西走,才凑够了首付款。老妈却泼冷水:“女孩子家家的买什么房子,结婚就好了,哪个男人娶媳妇没有房子?”

兰子原来在制造业做文字策划,当职业发展遇到瓶颈,她辞职在家待业了一段时间,没有收入不说,还要每个月还银行的按揭贷款。万般无奈之下,她晚上去夜市摆摊,每天夜里都忙到很晚才回家。老妈看不过去:“结婚就好了,嫁汉嫁汉,吃饭穿衣,男人再穷也养得起自己的女人!”

兰子的家在一座老破小,这两年,房子开始出现各种各样的问题,墙皮脱落,屋顶漏水,电路不通。梅子动手能力差,原先连螺丝都不会拧,愣是被生活逼成了一个万能修理工,自己刷墙,自己换插座……老妈心疼地说:“结婚就好了,家里有个男人,这些话就不用自己干了。”

父母那一代人总认为婚姻是女人唯一的出路,也是女人最后的退路,结婚包治百病。

小区里有位女邻居梅子,35岁结婚,成了新新娘,36岁离婚,成了单亲妈妈。没结婚前,梅子开了一家服装店,干个体又苦又累,生意还好时好。梅子以为结了婚,自己就不用那么辛苦了,物质上就有人给自己兜底。孰料,婚后,经济压力不减反增,老公不成器,好吃懒做,奢侈败家,挣得不如花的多,帮衬不了她,吃喝用度还需要她贴补,孩子意外降临,负担更重。一年后,梅子毅然决然地离婚,独自带着孩子,重新开了一家服装店。

离婚后的梅子既要工作,又要带孩子,周围很多人劝她:结婚就好了。梅子云淡风轻地笑,不上心,也不反驳。每每看到年轻的女孩子因为生活的各种不如意恨嫁,梅子总是语重心长地说:婚姻解决不了任何问题,可能还会制造更多问题。

热衷于催婚的人们喜欢美化婚姻,动不动就说“结婚就好了”,那些恨嫁的姑娘们,当工作不顺心,收入不够高,一个人太孤单,总以为婚姻是最后的退路。好与不好?如鱼饮水,冷暖自知。

